

# Гостеприимство Русского народа



**Презентация выполнена воспитателем  
первой квалификационной категории  
Страховой Е.Л.**

# Как принимали гостей

По русскому обычаю, дорогих гостей встречают хлебом-солью- ржаным караваем, который выносят на вышитом полотенце. Этот обычай пришел из древности, когда хлеб был божеством.



На Руси дорогих  
гостей всегда  
встречали хлебом и  
СОЛЬЮ





По старинной традиции хлебом с солью до сих пор встречают важного гостя: он должен отломить кусочек хлеба, посолить его и съесть. Это пожелание добра, выражение гостеприимства. Этот старинный обряд означает, что гость вступил в дружеские отношения и готов съесть вместе с встречающими «пуд соли», готов разделить все их беды и заботы.





Белый камень из горы  
Всегда стоит на столе.  
Кто его не ест,  
Тот вкуса не знает.

Много – много лет назад водилась соль не в каждом доме. Выставляли её на стол только для самых дорогих гостей. Если же гость ее случайно или, хуже того, специально просыпал — это считалось неуважением к хозяевам.

Вот отсюда и пошла примета: если рассыпать соль, то это приведет к ссоре.



Гостя встречали с земным поклоном, старались окружить лаской и заботой, относились к нему с особым почетом и уважением, угощали самым лучшим что было в доме. Когда гостя провожали, то желали ему хорошего пути, говоря при этом «скатертью дорога». В те времена эти слова означали, что хозяин дома желает гостю, чтобы его дорога была такая же гладкая, как скатерть.

В старые времена трапеза начиналась с того, что хозяин дома отрезал и подавал каждому приглашённому гостю ломоть хлеба с солью.





## Как приветствовали в старину

Как живете можете поживаете? Другим приветствием, распространённым на Руси, было «Мир вашему дому!». Смысл его необычайно полон, здесь чувствуется уважение ко всему семейству, живущему под одной крышей и его родственникам. Молодых людей встречали словами: «Гой еси, добрый молодец!» Другим приветствием той поры было «Бог в помощь!», оно часто применялось, когда человек миновал работающих людей.





На Руси было принято расклиниться при встрече. Но и поклоны были разные. Как здоровались славяне при встрече в общине уважаемого человека? – Кланялись низким, до земли поклоном, иногда даже целуя её. Перед друзьями и родственниками кланялись в пояс. Незнакомцев же приветствовали – прикладывали к сердцу руку и потом опускали её к земле.





Какой народ встречает гостей хлебом и солью?

С ним связано много обрядов на Руси?

В давние времена была очень дорогим и очень ценным оберегом?

Кого угощали самым лучшим что было в доме?

